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1 Rispetto al punto 5 - costi ammissibili 
è corretta l'interpretazione che vede 
incidere i costi del personale nella 
misura di circa il 72% e i costi 
ammissibili residui il 28% circa? 
(corrispondente al 40% delle spese di 
personale) 

Tutti gli altri costi inerenti la 
realizzazione del progetto 
devono essere calcolati 
applicando il tasso forfettario 
del 40% delle spese di 
personale. Quindi se viene 
rispettato quanto previsto 
dall'avviso, l'interpretazione è 
corretta. Ad esempio se ci 
sono 10.000 euro di costi di 
personale, gli altri costi sono 
pari al 40% di 10.000 ovvero 
4.000 euro. 

 

2 E’ possibile immaginare come costi per 
personale, fatture emesse da società 
che quantificano il personale 
impiegato come costo in fattura? Srl, 
cooperative etc? O esclusivamente 
partite iva, lavoro dipendente  e RPO? 
per esempio in questa annualità 
abbiamo usufruito del servizio LIS 
(interpretariato) in cui una società ci 
ha fornito gli interpreti. E' ammissibile 
tra i costi del personale? 

Se la fattura viene 
accompagnata dalla 
documentazione che attesta 
che il personale della società 
ha lavorato nel progetto 
(come time sheet che 
riepilogano le ore/giornate di 
impegno del personale nel 
progetto), il costo si può 
ritenere ammissibile. 
Il time sheet deve essere 
firmato sia dal prestatore 
d’opera che dal responsabile 
del progetto. 

 

3  Come documentare le precedenti 
esperienze oltre all'invio del 
curriculum? 

Si suggerisce di descrivere le 
esperienze nell’Allegato 1.C 
nel Box dedicato al “Soggetto 
realizzatore” 

 

4  Le spese forfettarie vanno 
documentate? 

 Possono essere anche inferiori al 40% 
dei costi. 

Come previsto nell’avviso gli 
altri costi inerenti per la 
realizzazione del progetto che 
si calcolano secondo il tasso 
forfettario del 40% delle 
spese di personale non vanno 
documentate. 
 
Per tasso forfettario del 40% 
delle spese di personale si 
deve intendere pari al 
massimo al 40% delle spese di 
personale. Quindi tali costi 
possono corrispondere anche 
ad un importo inferiore al 
40% delle spese di personale. 

 

5 Si chiede un chiarimento in 
riferimento alla regola secondo cui le 
spese devono essere sostenute nella 
regione Lazio. A tal proposito per le 
spese di personale dipendente si 
chiede: 

al fine di determinare la sede di 

Per quanto riguarda il 
personale dipendente, il 
costo ammissibile deve 
essere riferito a personale 
che lavora presso la sede del 
soggetto che richiede il 
contributo nell’ambito del 
presente avviso. Di 

 



appartenenza deve essere considerata 
la sede del dipendente riportata nel 
contratto di lavoro? 

è possibile coinvolgere nel progetto 
risorse che, da contratto, non sono 
stabilite in una sede nel territorio 
laziale ma che svolgono attività 
afferenti il progetto? 

conseguenza deve essere 
considerata la sede di lavoro 
riportata nel contratto di 
lavoro. 
 
Potrebbero essere ammissibili 
spese per personale che 
svolga attività inerenti 
all’attuazione del progetto 
anche se appartenenti a una 
sede di lavoro dell’esecutore 
del servizio collocata fuori 
regione.   
In caso di eventuali controlli, 
dovrà essere dimostrata 
l’effettiva attività svolta per il 
progetto finanziato. 

6 In quanto associazione culturale senza 
scopo di lucro non recuperiamo l'iva, 
nel prospetto finanziario è possibile 
inserire l'iva come costo ammissibile?  

 

La scheda finanziaria prevista 
dall’avviso non può essere 
modificata. L’IVA non 
recuperabile può essere un 
costo ammissibile all’interno 
dei costi calcolato con il tasso 
forfettario del 40% dei costi 
del personale. 
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7. Vorrei avere delucidazioni su un paio 
di dubbi in merito al nuovo bando 
promozione: 
 
     * Il primo riguarda il bilancio da 
presentare. In passato era molto 
specifico, con diverse voci. In questo 
nuovo ci sono solo le due voci C e D. 
Mi confermate che non si devono 
aggiungere costi specifici ma inserire 
gli importi solo di queste due macro-
voci? 
    * Il secondo riguarda l'invio 
dell'istanza. Nella pec si deve inviare 
un pdf unico contenente tutti gli 
allegati oppure si possono allegare 
tutti separati? Lo chiedo perché alcuni 
allegati vanno firmati digitalmente 
mentre altri no. Oppure è possibile 
inviare un unico pdf firmato 
digitalmente? 

Si conferma che nella scheda 
finanziaria bisogna indicare 
solamente le voci di costo 
previste. L'innovazione 
dell'avviso pubblico di 
quest'anno risiede proprio gli 
altri costi per la realizzazione 
del progetto, al netto delle 
spese per il personale, 
devono essere calcolati 
secondo il tasso forfettario 
del 40% dei costi del 
personale. 
 
Per l'invio, occorre seguire 
quanto previsto nell'avviso. 
Occorre inviare pdf separati e 
firmati digitalmente quelli per 
cui ne è richiesta la firma 

info@ilsognodiulisse.it> 

8. Siamo l'impresa cinematografica On 
Broadway. 
 
Vi contattiamo per sapere se è 
possibile partecipare al bando con 
ragione sociale ditta individuale, con 
codice ateco 59.11 

Si conferma che il richiedente 
può partecipare 

info@onbroadway.it 

9. Relativamente alla SCHEDA 
FINANZIARIA ALLEGATO I.B 
 
1.Nell'allegato I.B scheda finanziaria 

1. Si conferma che tale costo 
può essere inserito nella 
voce personale 
dipendente 

 



non è nominata la voce direzione 
Artistica. Questo costo può essere 
inserito in spese per personale 
dipendente? 
 
2.Nell'allegato I.B scheda finanziaria 
non è indicata la percentuale per 
il personale dipendente, giusto? 
 
3.E ancora, in queste spese può essere 
inserito il costo di un contratto 
di stage? 
 
4.Sempre nell'allegato I.B scheda 
finanziaria, alla VOCE D "ALTRI COSTI" 
cosa significa "Costo personale 
diretto"? E, è diverso da "costi reali" 
 
 
5.La Voce D "ALTRI COSTI": questi costi 
vanno dettagliati? Sia a 
preventivo che a consuntivo? O va 
inserito solo l'importo del tasso 
forfettario fino al 40% della voce A? 
 
Relativamente al Bando 
 
6.Al punto 5. COSTI AMMISSIBILI, e in 
particolare al PUNTO 5.2 _" Il costo 
complessivo è il risultato dei costi 
diretti a copertura del personale 
necessario per la realizzazione del 
progetto rimborsati a costi reali, 
più il 40% di tali costi a copertura degli 
altri costi previsti 
inerenti alla realizzazione del 
progetto". _ 
 
7. Non ci è chiara la voce "a costi 
reali", può aiutarci a capirla 
meglio? 

2. Si conferma che tale 
percentuale non è 
indicata 

3. Lo stage (o tirocinio) 
non è un contratto di 
lavoro pertanto le 
spese non possono 
essere rendicontate 
nell’ambito di tale 
avviso. 

4. Per costo reale si 
intende quel costo il 
cui sostenimento va 
giustificato 
attraverso idonea 
documentazione ( si 
veda art. 8 
dell’avviso). Nel caso 
specifico il costo del 
personale è un costo 
reale e va giustificato 
come previsto 
dall’art. 8. 

5. Gli altri costi per la 
realizzazione del 
progetto, al netto 
delle spese per il 
personale, devono 
essere calcolati 
secondo il tasso 
forfettario del 40% 
dei costi del 
personale (sia a 
preventivo che a 
consuntivo) 

6. Si veda risposta 5. 
7. Si veda risposta 4. 
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10. 1."Presenza o meno di sale 
cinematografiche, ecc)" (Pagina 10 
punto E nella griglia valutativa), quindi 
è un fattore positivo che ci siano le 
sale cinematografiche o meno? 
Qualora si scegliesse un piccolo borgo 
o comune che non ne ha, ma 
prevedessimo di allestire una 
proiezione di opere audiovisive 
andrebbe bene lo stesso per acquisire 
un buon punteggio in questa voce? 
 
 
2. "Sono ammissibili esclusivamente le 
voci di spesa, suddivise e articolate in: 
a) spese per il personale:  

1. Il punto e) della Griglia 
di valutazione è rubricato 
“Riequilibrio dell’offerta 
culturale sul territorio 
regionale”, pertanto 
verranno valutate 
positivamente proposte 
che si localizzano presso  
luoghi periferici come ad 
esempio piccolo borghi 
che si presume non 
abbiano sale 
cinematografiche. Quindi 
l’assenza di sale è un 
fattore premiale. 
 

 
 
evasara@blacklightfilm.com 



- personale dipendente; 
- personale esterno (revisore dei conti, 
collaboratori, relatori, ufficio stampa, 
cachet artisti, personale tecnico, ecc.); 
b) tasso forfettario del 40% delle 
spese di personale per coprire i costi 
ammissibili residui di un progetto 
come ad esempio spese di ospitalità 
(alberghi, viaggi, ristoranti), noleggio 
attrezzature, locazioni, spese per SIAE, 
assicurazioni, utenza, costi di 
pubblicità, distribuzione, altre spese 
generali", (Pagina 7 punto 5.2), qui cita 
che il tasso forfettario è il 40% delle 
spese di personale (e non specifica se 
sia contato il personale esterno, 
sembra di sì. Ma poi sulla scheda 1B 
cita "Totale Voce D "Altri costi" (Tasso 
forfettario fino al 40% della Voce A 
costo personale diretto)", quindi il 
tasso si calcola qui solo sul personale 
diretto. Quale delle due è giusta? 
 
3. Un progetto che prevede 
masterclass con proiezioni rientra 
nella categoria C? 
 
4. Nell'allegato 1C a pagina 4 punto 
2.1 "Calcolare le emissioni residue di 
CO2 dell'iniziativa e attivare progetti 
per compensarle." non capisco che si 
intende o non mi è mai capitato di 
doverlo calcolare". Mi potete indicare 
come si può fare? 

2. Il tasso forfettario del 
40% deve essere calcolato 
sul totale delle spese di 
personale che deve 
essere inteso come la 
somma delle spese di 
personale sia  interno che 
esterno 
 
3. si conferma che tale 
progetto rientra nella 
categoria C 
 
4. Si veda allegato 
specifico  per la risposta a 
questa domanda  

11  
1) in riferimento all'allegato I.B scheda 
finanziaria, è sufficiente inviare il 
documento che allegate con le 
macrovoci,  oppure è necessario 
presentare anche un budget dove 
vengono dettagliate le singole voci ? 
 
2) è possibile inserire nella PEC da 
inviare oltre alla documentazione 
richiesta un dossier artistico 
dettagliato della iniziativa proposta? 

1. occorre compilare 
l’allegato I.B scheda 
finanziaria nel format 
previsto dall’avviso. 
2. No, occorre compilare il 
formulario così come 
previsto dall’avviso.  

produzione@triangoloscalenoteatro.it 

12 Prima di inviare l'istanza  le chiediamo 
la cortesia di aiutarci a risolvere un 
dubbio relativo a  
SPESE DI PERSONALE. 
A Partire dal Bando 5.2 - le spese di 
personale sulle quali calcolare il 40% 
forfettario sono così descritte: 
 
a) spese per il personale; 
- personale dipendente; 
- personale esterno. 
 

Sì, Gli altri costi per la 
realizzazione del progetto, al 
netto delle spese per il 
personale, devono essere 
calcolati secondo il tasso 
forfettario del 40% dei costi 
del personale (totale costi 
personale dipendente più 
costi personale esterno) 

 

amministrazione@premiosolinas.it 



E' sul totale di queste due voci che si 
calcola il 40% forfettario, giusto? 
  
 
La confusione nasce perché sulla 
scheda finanziaria si fa riferimento a 
costo personale diretto. 

    

13 Buonasera, se il costo totale di un 
progetto è di € 13.400,00 e si riceverà 
una sponsorizzazione di € 1.000,00, la 
cifra da richiedere alla Regione è € 
12.400,00 o il 70% di tale cifra, cioè: € 
8.680? 

Secondo quanto previsto 
dall’avviso e dalla sceda 
finanziaria 1.B,  che si riporta  
per comodità : 
“Contributo richiesto alla 
Regione Lazio 
N.B.: Il contributo richiedibile 
all’Amministrazione regionale 
per ogni singolo progetto non 
potrà superare la percentuale 
massima di contributo 
prevista nella tabella 
riportata al par. 2 dell’Avviso 
calcolata sul totale delle 
uscite indicate nella scheda 
finanziaria, e in nessun caso 
eccedere il pareggio di 
bilancio, rappresentato dalla 
differenza tra entrate e uscite 
del progetto stesso. 
É obbligatoria la previsione 
del deficit che non può essere 
pari a zero.” 
 
Ciò posto,  in caso di un costo 
totale di € 13.400 e in 
presenza di un deficit di euro 
€12.400 (vista la 
sponsorizzazione di € 1.000),  
si potrà chiedere come 
contributo il 70% del costo 
totale delle uscite 13.400 
ovvero € 9.380. 
 

 

14 Gentilissimi di seguito alcune 
domande di chiarimento relative al 
bando "Lazio Terra di Cinema" 
Festival, Rassegne e Premi per la 
concessione di contributi per la 
promozione della cultura 
cinematografica e audiovisiva nel 
Lazio 2024": 
   
Queste le domande riguardanti il 
punto 5.2: 
  
1) In riferimento a quanto sopra mi 
sembra di capire che ai fini della 

1. No non è corretto. 
Tutti gli altri costi inerenti 
la realizzazione del 
progetto devono essere 
calcolati applicando il 
tasso forfettario del 40% 
delle spese di personale. 
Ad esempio se ci sono 
10.000 euro di costi di 
personale, gli altri costi 
sono pari al 40% di 10.000 
ovvero 4.000 euro, per un 
costo totale del progetto 
pari a € 14.000. 

2. Sì , è corretto. 
3. Sì, la direzione 

 



ammissibilità della spesa 
dobbiamo prevedere che il 60% del 
budget totale dell'iniziativa sia 
obbligatoriamente da allocare a 
spese per il personale e che il 40% 
sia da considerare per tutto il 
resto, corretto?   
  
2) Inoltre questo 40% viene 
definito tasso forfettario in quanto 
è una cifra che non va rendicontata 
nello specifico ma viene erogata in 
maniera forfettaria? 
Cioè se il nostro evento avesse ad 
esempio un costo di 40.000€ 
dovremmo rendicontare 24.000€ 
per personale con relativi 
giustificativi di spesa quietanzati e 
invece non c'è bisogno di produrre 
giustificativi di spesa per i 16.000€ 
del tasso forfettario? 
  
3) Nelle spese per personale 
possiamo rendicontare anche la 
direzione artistica? 
  
  
4)Poi ho letto sul bando che 
verranno inizialmente prese in 
considerazione le domande 
arrivate entro i 15 giorni dall'uscita 
del bando, a tal fine si intende che 
sono le domande che arrivano 
entro il 16 luglio corretto? 
  
5) Se dovessimo tardare nell'invio 
è comunque preferibile inviare il 
16° giorno piuttosto che il 33° ai 
fini dell'aggiudicazione del 
contributo? 
  
6) Infine volevo chiedere se la 
nostra associazione in quanto 
soggetto non passivo di IVA può 
rendicontare tra le spese 
ammissbili anche l'iva dal 
momento che non possiamo in 
alcun modo recuperarla? 
  
 

artistica è un costo 
ammissibile nell’ambito 
delle spese per il 
personale. 

4. Sì è corretto. 
5. Sì è corretto. Si 

riporta quanto previsto al 
punto 7.6 dell’Avviso:  
“Dopo avere valutato le 
proposte progettuali 
pervenute entro il 15° 
giorno dalla data utile per 
la presentazione delle 
proposte, ove vi fossero 
risorse disponibili, 
verranno valutate, 
secondo le modalità sopra 
descritte, le proposte 
progettuali pervenute dal 
16° giorno al 33° giorno 

dalla data dalla data utile 
per la presentazione delle 
proposte.” 
 
6) L’IVA non recuperabile 
può essere un costo 
ammissibile all’interno dei 
costi calcolato con il tasso 
forfettario del 40% dei costi 
del personale. 

15 Buongiorno, 
per il bando in oggetto, volevo 
sapere se nel 40% delle spese 

Come previsto nell’avviso gli 
altri costi inerenti per la 
realizzazione del progetto che 

 



forfettarie rientrano viaggi e 
trasferte all'estero. 

si calcolano secondo il tasso 
forfettario del 40% delle 
spese di personale non vanno 
documentate. Quindi le spese 
di viaggio rientrano in questo 
ambito. 

16 Salve  
se l'evento che presentiamo al 
bando è già tutta una iniziativa 
diversa dal festival o rassegna, nel 
punto della relazione che chiede  
 
PRESENZA DI INIZIATIVE 
COLLATERALI DIVERSE DALLE 
PROIEZIONI (MAX 5 PUNTI) 
 
possiamo inserire anche quegli 
eventi collaterali che, all'interno 
del nostro progetto, presentano 
delle proiezioni? 

Si conferma   

 

 

 


